

# MINDSZENTI LAP

## Előfizetési ár:

Egész évre . . . . .	4 korona
Fél évre . . . . .	2 korona
Negyed évre . . . . .	1 korona

Vegyes tartalmu hetilap. Megjelen minden vasárnap.

## Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz., hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

## Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

## Közállapotaink.

Boldog az, aki kényelembe helyezkedve a maga törzsasztalánál, jóillatú szivart dug a szájába és nagy lelki-nyugalommal olvassa végig a fővárosi lapokat, melyek nap-nap után izgatóbb szenzációkat, botrányokat és az országos válságnak egy-egy hirtelen jött fordulatát tárgyalják. Boldog az a magyar, akit ezek az egymásra torló megdöbbentő és szomorú események nem hoznak ki a sodrából és nyugodtan emészt és alszik, akárhogy félre verik is a harangokat az ujságok. Azonban még szerencséje ennek a szerencsétlen országnak, hogy kevés ilyen „boldog” magyar van. Aki gondolkozni szokott és jó hazafi, az aggódva, szorongva látja, mint halmozódnak egymásra a nagy, váratlanul jövő és botrányos események, mint válik politikai és társadalmi életünk egyes khaoszszá, amelyben nincs bölcs elme, amely helyesen kiismerné magát. A khaosz mind nagyobb lesz, a megoldás mind nehezebb, kivezető utat nem látunk s bizony csak ezer esztendő dicső multunkból merítjük az erőt, a hitet, hogy ha megmaradtunk annyi balszerencse és veszély között eddig, megmaradunk majd ezután is.

Az izgalom már nemcsak az ország szívében, Budapesten, de teljes izga-

lomban van immár hónapok óta az egész ország. És mindenütt, még a legkisebb faluban is érzik már a válság erjesztő, bomlasztó hatását, úgy, hogy valóban nem tudják, hogy mi csoda rossz következményekkel lephet meg bennünket már a holnap nap.

Az amugy is beteg Magyarország testén az utóbbi hónapokban újabb fekélyek fakadtak ki; az is igaz, hogy ugyanekkor a hazafias önfeláldozásnak, az áldozatkészségnek s az általános felbuzdulásnak gyönyörű példáit is látjuk, de féltő, hogy ha hamarosan be nem gyógyítják, vagy ki nem irtják a fekélyeket, károsan fognak hatni a szervezetre is.

Oly ijesztően szegény ez az ország! Az idén még eddig el nem ért arányokat ért el a kivándorlás, hétről-hétre üresednek a hegyi falvak, elmegy a házából a magyar nép, mert megélni idehaza nem tud. Oly vehemesen nő a kivándorlók száma, hogy az amerikai munkásság már gyűléseken tiltakozik e bevándorlás ellen, mert a magyarok odakün lenyomják a munkabéreket. S az Egyesült Államok törvényhozása már komolyan foglalkozik azzal a tervvel, hogy a bevándorlás elé akadályokat állítson. Lám oly nagy a nyomoruság Magyarországon, hogy Amerikát arra kényszeríti, hogy saját jól felfogott érdekében védekezze ellene.

Pang az ipar és kereskedelem. Egyre másra jutnak csödbe régi és új kereskedőcégek, mindjobban szaporodik azon önálló kisiparosok száma, akik kénytelenek bezárni a műhelyüket és beállani gyári munkásoknak, szaporítván a felforgató elemek számát.

Az ekzisztencia bizonytalansága arra kényszeríti a nőket is, hogy vegyék fel a kenyérharcot a férfiak ellen s ime ott tartunk, hogy nemcsak az irodákban, de egyéb értelmiségi, sőt diplomás pályán is kezd kiiszorítani az olcsó női munkaerő a férfiakat.

S ez általános nyomoruság közepette természetes, hogy pusztul, vész az erkölcs. Hallatlan módon felszaporodnak a büntető bíróságok aktái, összes börtöneink tulzsufolva vannak. És aki látni akarja, hogy miképpen vész, pusztul a magyar értelmiség, mennyire romlottak az erkölcsök, az járja be Budapest éjjeli mulatóhelyeit, az ott működő nők kilencven százaléka a pusztuló vidéki értelmiségből való. Számuk sok ezerre rug.

S mindezen bajokat csak tetézi ez a jelenlegi nagy politikai és társadalmi válság!

Nyugalom kell ennek az országnak, mert ha vissza nem kapja nyugalomát, katasztrófáknak megyünk elébe. Nyugalom kell ennek az országnak, amely lehetővé tegye e békés és hasznos

## TARCA.

### A lengyel korona.

Irta: Krúdy Gyula.

Az én anyai nagybátyám, névszerint Zathurecky Mihály, a legjobb kedvű ember volt, akit valaha ismertem. Szomorúnak, betegnek vagy fáradtnak soha senki nem látta az öreg urat. Pedig öreg volt javában . . . Tréfásan azt mesélte, hogy már százesztendő is rég elmúlt és így újra kezd az esztendőket egyenként számítani, miután az a rongyos száz esztendő csak nem számít. De ha nem is múlt el éppen százesztendő, azért még se volt valami fiatal legény. Azaz hogy legénynek mindig legény volt, mert nem házasodott meg soha.

— Mit csinálnék én egyetlen asszonyval, amikor minden asszonyt szeretek? — szokta mondani és rákvörösre kacagta magát, ha néha rossz híret költötték asszony-dologban.

Általában mindig nevetett. Valami teméntelen jókedv szorult beléje, amely, hogy belőle kellőképpen kifogyhasson, a sors sok esztendőt ajándékozott neki. A sok mogorva, ványadt kedvű és szomorkodó atyafi között Zathurecky Mihály csaknem kicsattant a jókedvtől. Sajátságos nótái voltak, amelyek reggel, estve eszébe jutottak. A bort is szerette és mindig hallott valahol olyan anekdotát, amelyet elmondani érdemes volt.

— Hogy sohase nő be a fejed lágya! — mondogatta Gaál Sári, a nénje.

Zathurecky Mihály legyintett a kezével:

— Hadd el, Sári. Az apám, nagyapám, valamennyi (s) m híres volt a rossz kedvéről. A trencsényi tótok zimankós időben még mindig nem felejtették el azt a közmondást, hogy feikelt Zathurecky. Mert a Zathureckyeknek csak a fejüket kellett kidugni az ablakon, hogy a kék ég beboruljon, szélesendben hóvihar támadjon. Aztán mire jutottak a rossz kedvükkel? Először is valamennyien meghaltak, de mielőtt meghaltak volna, tönkre is mentek. Az apámnak már csak egy mese jutott a hajdani Zathurecky-vagyonból, azonkívül a lengyel korona. . . .

A lengyel korona . . . Ennél az ügynél mintha valami felleg szállott volna mindig a Zathurecky Mihály örökké derűs homlokára. Egyebekben zömök és széles vállú ember volt, potroha volt és bicegett; balkarját ellőték valahol és már harminc esztendeje félt a gutaütéstől; de ha a lengyel korona eszébe jutott, akkor mintha elmúltak volna testi fogyatkozásai. Megnőtt egy fejjel és az üresen fityegő kabátujj mintha megmozdult volna. Mellét kidüllesztette és keményen, katonásan lépkedett. Megsodorta a bajuszát és könnyedén vállalt vont.

— A Zathureckyek annyi mindent eltékoztak, hogy az lenne a csudálatos, ha egy királyi korona nem lett volna az eltékoztalt vagyonban . . . Az Orleánsoknak sincs manapság koronájuk, mégis csak megvannak valahogyan. Miért busulnék tehát én?

Igaz, ami igaz: miért busult volna Zathurecky Mihály? Kis magyar birtoka volt és benne nyárfás tanyája, ahol igen szépek a tavaszi reggelek és kedvesen unalmasak a

hosszu téli éjszakák. Lányok, menyecskék azon a tájon is teremtek és bor is volt annyi, a mennyi elég egy embernek a szomszúsága eloltására. Miért busult volna tehát Zathurecky Mihály? Betegség és finác elkerülte, a nap minden reggel felkelt a süvöltői halomok irányában és a langyos tavaszi esők fehérre mosták errefelé is a menyecskék térdét, orcáját. Volt farkasbőr-bundája és sohase unta meg a szalonnát, amelyből gyerekkora óta derekasan megreggelizett. Egyszer az életében szolgabíró is lehetett volna, sőt talán még követ is, ha épen nagyon akarta volna. De nem akarta. Miért busult volna?

Hát azért mégis busult. Valamint tiszta szinarany nincsen a világon s a legédesebb mézbe is belepottyánhat egy mustármag, — úgy nincsen igazi jókedv s vidámság a földi téreken. Ha az a lengyel korona nem lett volna: Zathurecky Mihály tán még ma is élne, (mi az ördögért is halt volna meg?) élne, élne és nevetne nagyokat. De hát ott volt a lengyel korona. Minden Zathureckynek a lengyel korona volt az átka és bolondsága. A régi irások tudják, hogy miért: a lengyel korona jog szerint Zathureckyeket illetné meg. Nekik hagyományozta valami elhalt király, akinek már a csontját sem lehetne megtalálni. A Zathureckyek pedig buzgón őrizték az örökséget. Mihálynak az atyja már csak a fehérneműin hordozott koronát, — tenyérszerű nagyságura volt az himezve minden zseb-kendőjére, — de a nagyapja még pörösködött, utazott, fáradozott és nem volt olyan prókátor a felső vidékeken, aki legalább egy

munkálkodást, a társadalmi és gazdasági bajok orvoslását, a produktív munkát, a szociális reformokat. A társadalmi és a gazdasági élet minden ágában alapos új alkotásokra van szükségünk, évtizedekre kiható nagy nemzetmegújító programot kell végrehajtunk, hogy hazánk közállapotai megjavuljanak.

Nyugalom kell Magyarországnak!

## Önkéntes tűzoltóink zárógyakorlata.

Mindszenti község önkéntes tűzoltósága szeptember hó 24-én az előjáróság, az egyet választmánya s a közigazgatás részéről Tary István járási főszolgabíró jelenlétében tartotta meg záróvizsgálatát. Ifjú tűzoltó egyesületünk iránt már korábban is nagy volt az érdeklődés, mert a kiképzés folyamán három tüzeset alkalmával megmutatták, hogy a legjobb szakértelemmel készülnek fontos hivatásukra. Nem csodálkozhatunk tehát, ha vasárnap délután már 2 óra után igen sokan várakoztak a gyakorlatok megkezdésére. Hét heti elméleti, sor- és gépkezelési iskola után délután pont 3 órakor 16 működő tag és 4 tiszt, Vitos Gerő főparancsnok-helyettes vezetésével, a község házából az összes szerelvényekkel és két fecskendővel a piacra vonult ki. Itt Vitos Gerő főparancsnok-helyettes kürttel sorakozást fuvatott. Vitos János mászó szakasparancsnok, a legénység oktatója először a katonai állás, sorképzés, szakaszbí állítás, négyes sorok képzése és a menetelést mutatta be. Mondanunk sem kell, hogy a legnagyobbbrészt katonaviselt tűzoltóink ezen inkább speciális katonai gyakorlatokat a legnagyobb precizitással oldották meg.

Ezután a szergyakorlatok vették kezdetüket. Parancsnokló tiszt a kocsi-fecskendő felállítását után iskolai, vagyis számlálás szerinti leszerelést vezényelt, melyet a legénység igen ügyesen, higgadtan s ami a fő, egy szó nélkül végeztet.

Utána ugyanezzel a géppel, de más tűzoltókkal az ugynevezett „gyors szerelés“

végeztetett, melynek elvégzése után a dugólétrák alkalmazása mellett „tűztámadás“-t jelzett a parancsnok, a Bárdos Flórián-féle házat jelölve ki a tűz helyét.

Az elhangzott parancs és jelzés megtörténte után alig pár perc múlva a nyomóerő azonnal és elég gyorsan szolgáltatotta a vizet a tetőre.

Az elismert ügyességű öreg Walter sajnálatára azonban nemsokára megszólalt a parancsnok sipja, „vissza szerelj“-t vezényelve vele és így „le kutya a taligáról“; ezen valóban fenséges látványnak, melyet a legnagyobb ügybuzgósággal, kiváló ügyességgel oldottak meg derék tűzoltóink, vége volt.

A legénység, felbuzdulva elért szép sikerükön — ha a parancsnok vissza nem rendeli őket — a tűzoltók védőszentje: Flórián tiszteletére úgy meglocsolják vala Bárdos Flórián uram házat, hogy még talán ma is megemlegetné.

A visszaszerelés után másik emberanyaggal a targonca-fecskendő gyors szerelését mutatta be Vitos János oktató szakasparancsnok, mely a vizszerzéssel együtt szintén igen szépen sikerült.

Ezután mindent összeszedve, a tűzoltóság bevonult a község háza udvarára, ahol a parancs kiadása után a legénység fáradtan, de önmagában is elégtelen távozott; mert érzi, hogy nem hiába fordította drága idejét az oltás és gépkezelés megtanulására.

A parancs kiadása után Tary István főszolgabíró teljes elismerését fejezte ki s megdicsérve a legénységet úgy egyenként mint összességében kitartást és együttérzést kívánt továbbra is és akkor hiszi hogy nemsokára a jelenlegi tisztikar valóban odaadó munkássága mellett a már bemutatott szép eredmény fokozódni fog.

A minden tekintetben kielégítő eredményből látjuk, hogy tűzoltóságunk, a hozzá fűzött szép reményeknek valóban igen szépen megfelelt s méltó azon nem csekély áldozatra, melyet szegény községünk érdekükben már eddig is hozott. És úgy látszik nincs már távol azon idő sem, amikor ezen igen fontos intézményünk iránt tapasztalt leki-

csinylő s gyakran gunyos megjegyzéseket is eloszlatni sikerül, melyek helyett jóakaratu támogatás és elismerés lép. A Mindenható végtelen kegyelme őrizze meg községünket a szerencsétlen tüzesektől; de ha mégis tűzvész támadna, láhattuk, hogy a bős elemek megfékezését nyugodt lelkiismerettel bizhatjuk derék tűzoltóságunkra. Hisszük, hogy igen szép eredménnyel bemutatott vizsgájukból úgy a hivatása magaslatán álló tisztikar, mint a jól kiképzett iparosainkból álló legénység, csak újabb erőtt fog meríteni a jövőre nézve annál is inkább, mert hovatovább tapasztalhatjuk, hogy községünk derék polgáraiban is az irántuk való elismerés és jóakaratu támogatás napról-napra fokozódik. Ugy hallottuk, hogy az alkalmatlan idő beálltával Vitos János oktató szakasparancsnok az életmentés és más fontos elméleti dolgokból is iskolázni fog.

K. K.

## Ujdonságok.

— **Szent Mihály napja.** A régi magyar gazdák naptára szerint ma kezdődött az ős, vagyis inkább a gazdaság új esztendeje. Változtak a cselédek, betereték a jószágot, bérlők, lakók hurcolkodtak, egészen új képet öltött a pusztá, a falu. Ma már nincs különösebb jelentősége Szent Mihály-napjának.

— **Tűzoltó-bál.** Mint értesülünk, községünk derék önkéntes tűzoltói október 29-én Zánthó Kálmán ujonan festett tágas vendéglőjében jóteknycélú táncmulatságot tartanak. Eltekintve attól, hogy ezen mulatság, mint ilyen, első községünkben, az iránta való érdeklődés is igen nagy. Hisszük, hogy a rendezőség mindent el fog követni, hogy a jöhírű „tűzoltó-bál“ kiválóan sikerüljön. Az igen csinosan kiállított meghívók, melyek helyi könyvnyomtatónk elsőrangú műhelyéből kerülnek ki, a napokban lesznek szétküldve.

— **A zsidók ujéve.** Szeptembr hónapban vették kezdetüket a zsidó nagy ünnepek. Tegnap beköszöntött a zsidók ujéve (Ros-Hasónó), amely két napig tart.

kavicsot ne igyekezett volna elmozdítani a Zathureckyek utjából. De a sziklával és hegyekkel még ők se bírtak. Talán, ha elmozdítottak volna egy hegyet az utból, másikat találtak volna mögötte. Azután meg még egyet... Így aztán Zathurecky Mihály már csupán sötét rezignációval gondolt arra a koronára, amely van is, meg nincs is. Ha rosszmájú emberek el akarták fojtani ajkán a kacagást, csak a lengyel koronát említették. Mihály bácsi mereven bámult le a földre. Elgondolkozott és sóhajtott:

— Ha megvolna, engem illetne, mert én vagyok a legöregebb a családban. Utánam János örökölné... János után pedig Zsigmond.

Volt utód bőven, mert vidékünkön jó termés volt a Zathureckykből. Nem is lett volna semmi zavar a korona-örökösödés körül és a Zathurecky-fiúk már a gimnáziumban tudták, hogy melyik, mikor kerülne sorra a királyságban. A buji kis tanyán, — hol oly szépek voltak a nyári esték, — a fehér falra pingálva hatalmas családfa állott. Abban benne volt minden Zathureckynek a neve. Mihály bácsi ujjával mutogatta a családi leszármazást.

A legrosszabb dolga Sándorkának volna, mert kalkuláció szerint ő következne legutolsónak. Valami ötszáz év múlva.

\*

Az ördögnek vannak szeszélyei. Nem volt elég neki, hogy Zathurecky Mihályt megmérgezte e jókedvében azzal a hóboros koronával, egyszer csak odapotytyantott közibénk, valahonnan a felső vármegyéből, valami Zathurecky Gyurkát. Vidám és kelle-

metes fiatal ur volt, — talán éppen feleséget keresett nálunk, — Mihály bácsi hamarosan megkedvelte és egyszer, elragadtatásában így szólott hozzá:

— Látom, öcsém, jó gyerek vagy. Jer, beiktatlak téged is a családi fába.

Vitte a buji kis tanyára nagy ünnepélyességgel. Mintha a jegenyefák egyenesebben álltak volna az uton, amere mentek, mintha a szarkák se mertek volna megcsörrenni és a szekér előtt fülüket hegyezték a lovak. Trónörököséről volt itt szó, nem pedig birka-vásárról. Mentek, mentek és Mihály bácsi elgondolkozva pipázott. Hátha megrövidít valakit ezzel a mai cselekedetével? Hátha még porre kerül a dolog száz esztendőnk múlva? Halkan így szólott:

— Tudod, öcsém, csak fentartással iktatlak be. Azzal a bizonyos paragrafussal, amely csak abban az esetben érvényes, ha a mi családfánk kihalna...

A fiatal Zathurecky vállat vont és nem felelt.

Ott a családfa alatt aztán, amikor Mihály bácsi magyarázni kezdte volna a dolgot, Zathurecky Gyurka elnevette magát:

— Nem ér ez a családfa semmit! — kiáltott fel. — Hol van innen az én apám, nagyapám neve? Ők jöttek volna első sorban a korona örökösödésénél.

— Mihály Gyurkára meresztette a szemét; — Megbolondultál? — dadogta.

Gyurka ekkor felvidékiek bőbeszédűségével magyarázni kezdte a családi leszármazást. Két-háromszáz-esztendőnk embereket úgy rángatott elő, mint egy zsebkendőt. Mihály

bácsi csak hallgatta és vastag cseppegben folyt homlokáról a verejték. Végül felemelkedett:

— Egyszóval, — sziszegte, — a tiéd volna most a korona, öcskös. Nemde ezt akarod mondani?

— Ugy van, — felelt Gyurka, — Az öreg ember rákvörös lett: — Hát én nem engedek. És most menj innen, gyorsan menj innen...

Leroskadt egy székre és réveteg pillantása a családfát kereste. Az ajka mozdult: — Pedig azt hittem, hogy mindent rendben hagyok itt...

Nagyot sóhajtott, fejét lehajtotta és a következő pillanatban már ott járt, ahol nincsen se korona, se koldus-köppönyeg.

## A gyöngy meséje.

A budai vár oldalában  
Leltem egykor egy gyöngyszemet.  
Csodák, csodája, ez a gyöngyszem  
Évről-évre növekedett.

A csillagos nagyter bübája,  
Napfény, amely ölt alakot,  
Mi, eszme, érzés a világon:  
Az mind e gyöngyszemben ragyog.

Te vagy e gyöngyszem, szép, minőt még  
Nem éltetett a föld soha...  
Szerelmünk legyen életünknek  
Örökké nyiló gyöngysora!

— Fűbér-engedmény. Mindszent község képviselőtestületének váltságbizottsága tegnap délelőtt tartott ülésében foglalkozott a téhen-tartó gazdák fűbér-engedmény iránt beadott kérésével. A váltságbizottság úgy határozott, hogy hajlandó a téhentulajdonosoknak negyedévi fűbért elengedni, azonban e kedvezményben csupán azok részesülnek, akik az előbbi negyedévi fűbér-tartozásukat legkésőbb november hó 1-ig befizetik.

**Szocialisták gyűlése.** Szentesről írják, hogy az újjászervezett szocialista párt hívei szeptember 24-én ott nagy népgyűlést tartottak. A központból Csanádi Dénes gyári munkás volt kiküldve, aki közel két óras beszédben fejtegette a párt álláspontját. Beszélt még a jelenlegi politikai helyzetről és végül az általános utkos választói jog behozatalának szükségességét fejtegette. A tetszéssel fogadott beszéd után a gyűlés egyhangulag egy határozati javaslatot fogadott el az általános titkos választói jog érdekében, amelyet megküldöttek az összes ellenzéki vezéreknek. A gyűlés rendben ért véget.

— **Veteményföldek.** A községi veteményföldek haszonbérbe kiadása a váltság-bizottság határozata szerint bizonytalan időre elhalasztatott.

— **A cipészlegény szerelmi drámája.** Ez év tavaszán Kistelekre került a mohácsi illetőségű Györfi György cipészlegény és Kovács György cipésmesternél kapott alkalmazást. Györfi rövid idő múltán megismerkedett Magyar János kisteleki kötelesmester 17 éves, Hermina nevű leányával, akibe szerelmes lett. Ettől fogva sűrűn elítogatott Magyariekhez, de minél többször kopogtatott szerelméhez a szép leány lakása ajtaján, annál keservesebben távozott onnan, mert a leány nem viszonozta érzelmeit és hallani sem akart arról, hogy a felesége legyen. Györfi, akit megszárdítottak a ponyvairodalmi regények, ekkor elhatározta, hogy elviselhetetlen életét szerelmi drámával fogja befejezni. Ez évi július 14-én végre is hajtotta a tervét. Este 9 óra tájban, — mint afféle falurossza, kihívta Magyar Herminát az utcára, hogy megegyezzen vele. A leány ekkor is hajhatatlan maradt. A szerelmes cipészlegény pedig végül elkeseredésében revolverrel rántott elő és háromszor rálőtt a leányra. Az egyik golyó a karján, kettő pedig a mellben találta a szép Magyar Herminát, aki meg is halt. A véres tett után a legény elfut, de hamarosan elfogták és mikor áldozatát eltemették, már be is kísérték Szegedre, az ügyészség fogházába, honnan a rabkórházba vitték, mert futtában, két lövéssel, önmagát is megsebesítette. A szerelmes drámai hős azóta fölépült sebesüléséből és szándékos emberölés büntetével vádolva, f. hó 20-án állott a szegedi esküdttörvényszék előtt. A tárgyalás során sirva zokogva vallotta be véres tetteit és mentségül csak örületes szerelmét hozta fel. Az esküdtek kimondták rá a vétkést és a bírák ennek alapján hat eszterdei fegyházra ítélték el.

— **Olcso kukorica.** Kádár Szilveszter, községünk szeretet plebánosa, aki az inségbizottság megbízásából 3 nap uton volt, hogy lehetőleg olcsó kukoricát szerezzen a község lakosságának, tegnap délután számolt be a bizottság előtt utjáról. E szerint sikerült neki nagyon szép kukoricát vásárolnia, amelynek ára Mindszenten 4 frt 80 kr., de legtöbbször 5 frt lesz, csöves állapotban. Az 500 méter-mázsa kukorica valószínűleg csütörtökön már itt lesz és métermázsankénti legutolsó árát a község előljárósága ma, vasárnap ki fogja publikáltatni.

— **Attila neve egy hun sirban.** Szentesről jelentik azt az érdekes hírt, hogy egy ott föltárt hun sirban olyan csonttárgyat találtak, amelyen az Attila név olvasható. A fölfedező reméli, hogy rá fog bukkanni a hun fejedelem hamvaira is. Nemrég történt, hogy Csallány

Gábor, a szentesi történelmi és régészeti társulat őre a felsőcsordajárási földeken föltárt száztizenkét hun sirt, köztük két lovas sirt is. Most, hogy a leletet osztályozta, egy csonttárgyon runákat talált. A runás fölirat e csonttárgyon öt betűből áll, amelyből három betű értelmét teljesen megállapította. E szerint az első és az utolsó betű a, az utolsó előtti betű l, míg a másik két betű közül az egyik a t betűhöz, a másik az i betűhöz hasonlatos, úgy hogy ha ez való, akkor Attila olvasható a csonttárgyon, ami nem is valószínűtlen, ha tekintetbe vesszük, hogy a lelet hun temetőből került ki. A fontos felfedezésről, a fölirat hű másolatának kapcsán, Csallány Gábor azonnal értesítette a Nemzeti Múzeum régiségtárának tudós osztályigazgatóját, Hampel József dr-t, kérve, hogy a föliratot szintén tanulmányozza és őt a megfektetéséről értesitse.

— **Sertésvész a közelben.** A szomszédos Hódmezővásárhelyen nagy vehemenciával ütött ki a sertésvész, miért is a város határát hatósági zár alá helyezték. Ennek következtében a szomszéd városban, további intézkedésig nem lesz sertéspiac sem.

— **A kisiparosok panasza.** A cipésziparosok katonai lábbeli szükséglete szállításainak ügyében ismételt panaszok merültek fel. Ez ügyben a kereskedelemügyi miniszter szaktanácskozmány tartását rendelte el, melyre az összes magyar- és horvátországi kereskedelmi és iparkamarákat, továbbá az országos központi hitelszövetkezetet és az országos iparegyesületet hívta meg. Az értekezlet Szierenyi József államtitkár elnöklése alatt f. hó 25-én tartott meg, melyen az összes meghívottak megjelentek. A tanácskozás délelőtt és délután tartott. Az értekezlet olyan alapelveken állapodott meg, amelyek az érdekelt cipészkisiparosoknál megnyugvást kelteni lesznek alkalmasak. Nevezetesen megállapodás történt abban, hogy jövőre a szétosztásra kerülő lábbeli mennyiségekből előzetesen a kamarák területén levő összes lábbelikészítő kisiparosok számarányához képest ki fog hasítani az egy-egy kamarai kerületre százalékos szerinti eső mennyiség. E mennyiséget a minisztérium minden kamarával közölni fogja s erre fogja az illető kamara az érdekelteket ajánlattevére felhívni s az odaitéles iránt javaslatot tenni, mely felett véglegesen a minisztérium dönt. Oly kamaráknál, melyek területéről pályázó nem jelentkezett, a kamarára eső mennyiség más kamarák pályázói közt fog — figyelemmel a tényleg beérkezett ajánlatokra és az illető kamara területén levő lábbelikészítők létszámára, — szétosztani. E mellett az állandó szövetkezeteknek a kereskedelemügyi miniszter hajlandónak nyilatkozott előnyös feltételek mellett gépeket is adományozni, hogy a cipészipart e révén is előmozdítsa. Ugyanez az értekezlet felosztotta a honvédség jövő évi lábbeliszükségletének a kisiparra eső részét.

— **Megjelent a Jézus szts. Szive nagy képes népnaptár magyar nyelvű kiadása az 1906. évre,** 11 nagy iv, 176 oldal terjedelemben. Ez az izléses, csinos kivitelű naptár Jézus szts Szive tisztelettel terjesztő tanulságos olvasmányokban bővelkedik. Ezenkívül olvashatunk benne tanulságos és épületes cikkeket, sok érdekfeszítő, szívt lelket nemesítő eredeti elbeszélést, az ország és világ mult évi fontosabb eseményeit, hasznos tudnivalókat a mindennapi élet számára. Felvidító adomákat. Szöveg közé alkalmazott és gyönyörűen sikerült acélmetszeti képei egytől-egyig kifogástalanok és fölötté díszesek. Remek szép műmelléklete Jézus engesztelő áldozatát ábrázolja, mely keretbe foglalva áhitatra gerjesztő s bármely szobának ékességül szolgálhat. Mindezek figyelembe vétele után bátran elmondhatjuk, hogy a Jézus legsz. Szive naptár úgy tartalmi, mint művészi szempontból kívánni valót nem hagy hátra s bizonyára az ország legszebb, legsikerültebb s egyúttal legolcsóbb naptára fog lenni. Bolti ára 60 fillér. Kapható Mindszenten Horváth Antal könyves papirkereskedésében.

— **Egy lapnak szenzációs ujitása.** Az utóbbi időben nagy világlapok mindinkább meghonosítják azt az ujitást, hogy az eseményeket történetük pillanatában fényképekben megörökítik és olvasóiknak bemutatják. Ezen világlapokkal a Magyar Hirlap, független politikai napilap nemcsak lépést tartott,

de sőt fölülmulta őket, amennyiben nap-nap után remek fényképekben mutatja be a napi eseményeket és azok szereplőit és egyébként is folyton eleven, friss és bő tartalommal jelenik meg. A „Magyar Hirlap“ Budapesten este jelenik meg és kora reggel odaérkezik minden vidéki városba. Előfizetési ára havonként 2 kor. 40 fillér, negyedévenként 7 korona. Ezen előfizetési árért az előfizetők hához szállítva kapják a lapot, ezenfelül havonként egy kötet elsőrangú íróktól származó regényt és karácsonyra egy pazar kiállítású diszalbumot ad ingyen a lapkiadó. Mutatványszámot bárkinek ingyen küld, ha ebbeli kívánságát a kiadóhivatallal, Budapest V., Honvéd-utca 10., tudatja.

— **Kutya és a halhatatlanság.** Musset Alfréd, a nagy francia regényíró életében a sors nagyon közeli összeköttetésbe hozta a két kaszt képviselőjét.

Szokás minden nemzetek tudós akadémiájánál, hogy tagválasztáskor a kandidáltak végig látogatják a társaság régi tagjait, hogy szavazataikat megnyerjék. Szóval protekciót gyűjtenek.

Forró őszi napra tüzte ki a francia akadémia elnöke a választó gyűlést. Párisban alig lézengett a „negyven“ közül tíz. Legalább ezeket kellett a nagy Mussetnek, aki akkor jelölve volt, még csak — megnyerni. Elkészte egy X. nevű „halhatatlannál.“ A kapu előtt, hogy leszáll a kocsijából, egy szurtos, fekete kutya szeg dik hozzá és teljes erővel törtet utána be a „negyven“ kapuján.

Musset azt híven, hogy tán X. uré, türelmesen hagyta maga mellett s csak akkor tűnt föl, kellemetlennek, mikor a puli a szalónba is híven követé. Bemutatkozik X. urnak, igen kedvesen, barátságosan elcsevegnek, de mint valami rossz gondolat, mindkettőjük kelet szegte ott a fényes bútorok közt az a csunya, fekete állat. Musset még mindig abban a hiszemben volt, hogy az a „negyven“ (így nevezték tréfásan az akadémikusokat) egyik bogara — hozzátartozik. Hasonlóképpen a házigazda, aki bizonyos undorral szemlélte, hogy a puli az ebédnél is példátlan szemtelenül viseli magát és a költő olyan bárgyú türelemmel hagyta összepiszkolni a szalvétáját, frakkját. Hasonlóképp bosszankodott a jelölt is.

— Mégis csak sok, hogy egy ilyen ocsmány dögöt szabadít az emberre és nemhogy elkergetné a vendégéről, hanem mulat rajta — sutogott magában.

Szóval mindkettőnek igen különös véleménye volt a másíkról. És ezt nem tudta levertezní a „negyven“ sem, aki a szavazás előtt ingerülten mesélte el kollégái közt ezt a neveletlenséget, ami szinte kizárja Musset megválasztását.

A költő bizony nem is lett halhatatlan sokáig.

Mikor a szavazás eredménye nyilvánosságra jutott, tudtul adódott az oka: neveletlen ember és végre is még tán az akadémia is behozná magával azt förtelmes kutyát Musset fölháborodva futott az akadémikusokhoz, aki elbukatta.

— Uram, én ezért párbajra hívtam önt!

— Tévedés, uram, — mondta a meglepett akadémikus — és végre is, önt halhatatlanná nem teszi ez.

Musset mindazáltal haláláig gyűlölte a kutyákat.

— **Szőlőbirtokosok és szőlőtelepítők figyelmébe.** A szőlőtelepítések és régi ültetvényekben mutatkozó hiányok pótlásának eredménye az elültetett oltványok minőségétől függ. Ép ezért nagy fontossággal bír minden szőlőtermő részére tudni azt, hogy az ország nagyszámú oltványtelepein hogyan fejlődtek az oltványok az elmúlt rendkívüli száraz nyár folyamán. Az az oltvány, amely az abnormalis szárazság következtében kevés levelet és rövid hajtást hozott, a mely a szárazság folytán nem volt képes tartalék-tápanyagot magában felhalmozni, soha sem fogja a kívánt eredményt adni. Ellenben szépen fejlődött oltvány még kevésbé jó kezelés mellett is a szőlőben mindjobban fejlődik és szakszerű ápolásnál már korán hoz hasznot és bőven téríti meg az ápolás költségeit. Hogy mely oltványtelepről szerezzé be szükségletét az elmúlt nyár nagy szárazsága után, azt a szőlőbirtokos egymagában nem igen tudja megítélni, mivel nincsen abban a helyzetben, hogy személyes látogatás útján szerezzon meggyőződést az egyes telepek mikénti kezeléséről és oltványainak minőségéről. Jó szolgálatot véltünk tehát tenni t. olvasóinknak, a midőn arról értesítjük, hogy a „Küküllőmenti első szőlőoltványtelep“ Medgyesen, melynek tulajdonosa Caspari Frigyes, mint tavaly, az elmúlt száraz nyáron is, ritka szakértelemmel párosult mintakezelés és a nagy költséggel berendezett vízvezeték segítségével, oltványait oly kiváló és kifogástalan minőségre emelte és oly szépen fejlődött anyagot képes szállítani, aminőt az ország egy szőlőtelepe sem. A telep költséget és fáradságot nem kimélve, vízvezetékét megnagyobbította olyannyira, hogy száraz időben naponta 3—4 millió liter vizet volt képes az ültetvényekre vezetni. Ennek következtében az oltványok oly ideális fejlődést nyertek, hogy ezen telep az ország egy látványossága, melynek megtekintése a többi oltványtelep

birtokosoknak csak hasznára válnék, különösen, ha a látottakon okulva, a jövőben szintén nagyobb terjedelmű vízművekről gondoskodnak, hogy ők maguk is abban a helyzetben jussanak, ily szépen fejlődött és kiváló minőségű oltványokat szállíthatni. De nemcsak oltványtelep tulajdonosok, hanem vincelléregyletek, szőlőbirtokosok és minden a szőlőtelepítés iránt érdeklődnek ajánlhatjuk ezen mintatelep személyes meglátogatását, hogy személyesen meggyőződjenek a szőlőtelep nagyszerű állapotáról és hogy megismerjék a megöntözés nagy értékét.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyomdája, 1905.



Az elmúlt  
rendkívül  
száraz nyár  
folyamán  
ismét a

Küküllőmenti

### Első Szőlőoltványtelep

Tulajd.: Caspari Frigyes Medgyes, 149. N.-Küküllőm.)  
volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel öntözte s ennek folytán az egyedüli szőlőtelep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít. — Képes árjegyzék számos elismerő levéllel ingyen és bérmentve.

## FAJGALAMBOK

jutányos áron, páronként is,  
eladók. — Bővebb értesítés  
nyerhető lapunk kiadóhiva-  
talában. 3-4

Egy Singer-féle

### családi varrógép,

teljesen jó karban, olcsón eladó. Cim  
kiadóhivatalban.

## Acetylen világítás

a legszebb, legolcsóbb  
és most a legmegbízhatóbb.

Költségvetés és árjegyzék ingyen és bérmentve

## Korányi Viktor

magyar acetylen-ipar-vállalat

Budapest, VII., Dob-utca 73. szám.

## Képes levelezőlapokból

óriási választék

Horváth Antal papirkereskedésében.

Folyton a legszebb ajándékok!

## Ház eladás.

Gyovai István vendéglős ujsori háza  
(a piactéren) szabadkézből örök áron  
azonnal eladó. Bővebbet a háztulajdo-  
nosnál.

## Rózsa krumpli

kapható válogatott közepnagyságban  
métermázsánként 6 kor. 60 fillérért,  
apró 5 kor. 60 fillérért, kiváló nagy-  
ságban 8 koronáért Vigh Gyula ura-  
dalmi-mérnöknel.

## Kereskedők! Iparosok! Gazdák!

és mindnyájan, kik eladni, vagy venni  
szándékoznak valamit, saját érdekük-  
ben cselekszenek, ha figyelemmel kísérik

## a Mindszenti Lap

hirdetési rovatát,

amely legbiztosabb, legcélszerűbb és  
legolcsóbb reklám. Hirdetéseket e kiadó-  
hivatal: Horváth A. könyvnyomdája  
igen olcsón fogad el és izléses, feltűnő  
alakban tesz közzé!

Tessék megpróbálni!

## Iskolai tankönyvek

író- és rajzszerkek, valamint mindenféle  
papírúruk a legolcsóbban szerezhetők be

Horváth Antal papirkereskedésében Mindszenten.

Könyvek bekötése tartósan és olcsón.

## Értesítés.

### A MINDSZENTI TAKARÉKPÉNZTÁR

ezennel értesíti ügyfeleit s a helybéli ugy, mint  
a közel vidéki közönséget, hogy azon helyzet-  
ben van, miszerint ingatlanokra a legkedvezőbb

### hosszu lejáratu törlesztéses kölcsönöket

nyújthatja. — Bővebb fölvilágosítással s törlesz-  
tési tervekkel szolgál az  
Igazgatóság.

## Harminc százalék megtakarítás

érhető el, ha rövidáru-, norinbergi-,  
divat- és cipőáru - szükségletünket

Kovács Sándornál Vásárhelyen szerezzük be.

Jelen kis hirdetésem olvasását tiszteletteljesen kérem, saját érdekében, figyelmesen teljesíteni és meg fog győződni mt. Cimed arról, hogy csakis pontos, jó és szolid kiszolgálás mellett kapja alant felsorolt áruimat olcsón, a Zöldségpiacon levő **rövidáru-, norinbergi-, divat- és cipőáru-üzletomben.** Nagy raktárt tartok: férfi-, női és gyermek-íngékből, gallérok, kézellők, nyakkendők, sétatotok, utazóbőröndök (kofferek), illatszerek, fésűk, legfinomabb szappanok, legjobb minőségű bőr- és selyem-keztlyük, elsőrendű és többféle kötő- és horgoló-pamutok, cernák, kész kézimunkák és kézimunkákhoz való bármintemű selymekből.

Óriási választék: legfinomabb férfi-, női és gyermek-cipőkben, kitűnő fűzőkben (miderek), a legjobb férfi-, női és gyermek-harisnyákban, remek kötők és alsószoknyákban.

**Menyasszonyi kelengyék** remek választékban. Bálí belépő-gallérok, selyem sálak, legyezők, boák, ruha-kellékek, a legszebb ruha-díszek, selymek, finom csipkék, mindennemű szalag-, gyöngy- és zsinórdíszek, selyem csipkeszővetek és selyem-hímzések, valamint minden a kereskedésem körébe vágó, de itt fel nem sorolt árukból nagy választékot tartok.

Midőn mélyen tisztelt cimed szíves pártfogását kérni bátor vagyok, maradok kiváló tisztelettel

## Kovács Sándor, Hódmező-Vásárhely, Zöldségpiac

Nagy választék nap- és esőernyőkben! 1500 darab raktáron!

Nagy választék cipőkben! — 3000 pár állandóan raktáron!